Hledxer Apciaanaruk
CapaeBo, bocna u Xepuerosusa

3A IIOAOBPYBAIBETO HA HEPABEHCTBATA

JlokaxyBameTo Ha HEpaBEHCTBATa BO MaTeMaTHKaTa € MHOTY BaKHa M KpeaTHBHA
pabora. Tyka MOXKHOCTHUTE 32 JOKAKYBAIbE CE FOJIEMH U OU Ce PEKII0 HEHUCIIPITHH.

Cekako Jieka Ha OBa Mpaimame Tpeda Ja My ce MOCBETH roJeMO BHHMAaHHE KOTa
cTaHyBa 300p 3a HacTaBaTa [0 MaTEMAaTHKa 3a TAJICHTHPAHHW YYCHHIIM HA CHTE HUBOA.
Kora y4eHuImre ke CTEKHAT MOCOJIHIHO 3HACHE BO OBaa 00JIACT, TOTAIl KaKO HAPEIHO
ce TOCTaByBa MpallakeTo 3a MOM00pyBame, OOOMIITYBake WIH paduHHUpAmC Ha
JIaJICHO HePaBEHCTRO.

Ipeky HEKOJKY NpUMEpH ke JOKaKeMe KaKko Toa OM MOXKEJo Jia U3rJie/ia BO Mmpakca,
MPUTOA UMAjKH TPEIBUJL JIeKa YUCHUIIUTE-TAICHTH MOCEAyBaatr couieH (HOH 3HacHka
on obmacta Ha HepaBeHCTBa. IIpuToa CEKako Ce MHCIM Ha TOa JieKa THE T'M 3HaaT
HAQjBOKHUTE HEPABEHCTBA KAaKO OHHE MOMely YeTHPHTE HAjBAKHH CPEAUHH,
HEPaBEHCTBOTO HAa TPHATOJHHK, HepaBeHCTBOTO Ha Komu-Bymwakoscku-11IBapir,
BepHynu, a oHue HajaoOpuTe W HepaBeHCTBaTa Ha JeHcen, YeoOumies, Xoennep, [lyp,
MunkoBckH, Xajrene, XKopnan utH. EBe ru tie npumepu.

Mpumep 1. Jokaxu nexa 3a peanHure OpoeBu a u b 3a kou (OS a<10<b Sl)

BaXXu HepaBeHCTBOTO
1+a+b23x/ab (D)

Joxa3: OBa HepaBEHCTBO HE € TEIIKO Ja Ce JOKaxe, Ommejku

2
1+a+b23\/£ ‘ < a +b? +1+2a+2b+2ab>9ab =

& (a-b)’ +(1-ab)+2[a(l-b)+b(1-a)]>0

KO€ € TOYHO 3apajii OrpaHUYyBamaTa Ha a u b.
PagenctBo Baxkn camo 3a a=b=1. Ho, ke mokaxeme JeKka HaJCHOTO HEPABEHCTBO
MOXe Ja ce mojao0pw, T.e. JIecHaTa CTpaHa Ha HEPaBEHCTBOTO Jla C€ 3TOJIEMHU.

Kopucrejki ro HepaBEeHCTBOTO (AZ G) moMery apuTMETHYKaTa M TeOMeTpUCKaTa

CpearHa 3a TPU HEHETaTHBHM peaHu OpOeBHU, MOXKE /1a Ce JJOKaXe JeKa

@z%}l.a-b,m 1+a+b>3%¥ab @)

Cera ke 10KaxxeMe J1eKa % > @ 3a 0<a,b<l1.
bunejiun 3a 0<a,b <1 ke Baxu
a’b? (1-ab)>0 < a’h? > a’ps,
ce qoOMBa aeKa

a?h? > a%® = {a%? > Ya%n® < Yab > Jab .




3Haun HepaBeHCTBOTO (2) e mojako wiM mojaodpo ox HepaseHcTBoTo (1), T.e.
MOJKEME Ja HaluIIeMe JeKa e

1+a+b23§/£23\/£.

Ja 3abenexxume neka 1 BO (2) paBEHCTBO BaXKH ako 1 camo ako a =h = 1.
IMpumep 2. Jlokaxkn aeka 3a HEHEraTHBHHTE peanHu OpoeBn @, b u C Bakm
HEpPaBEHCTBOTO

(a+l)(b+1)(c+1)28\/abc 3)
Jlokas3. Kopucrejkn ro nepasercreoto (A>G), nobusame

a+l> \/Z, b+1> \/% c+1> \/%

a CO MHOXCH-¢ Ha TPUTE HEPABEHCTBA ce J00MBa TBPICH-ETO HA 3aqadyara. PaBeHCTBO
Bakd camo BO ciydaj a=b=c=1. Ho Hema ma 3actaneme Ha oBoj pesynarat!!! Ke
JIOK)KEMe JIeKa € TOYHO HEPaBEHCTBOTO

(a+1)(b+1)(c+1)>(¥/abe +1) 4

1 ke JOKakeMe JeKa OBa HEPAaBEHCTBO € MOCHIIHO OJ MPETXOIHOTO HEpaBEeHCTBO (3).
Nmame

(a+1)(b+1)(c+1)=abc+ab+ac+bc+a+b+c+1=

:abc+(ab+ac+bc)+(a+b+c)+12(AZG)

3
> abc + 33 a%b2c? +3\3/abc +18 = (\3/abc +l)

Koe Tpebaite aa ce Jokaxke. PaBeHCTBO Bakd ako U camo ako a=b=cC.
[MocneaHOTO HEPABEHCTBO € MOCHITHO O] HEPaBEHCTBOTO (3) Ousiejku € TOUHO

(¥abc +1)° >8abe (5)

3
Hasucrtuna, ako \G/abc =t, ce moOuBa aeKa (tz +1) >8t3 OJTHOCHO
3
2 3
{tt—JrlJ 28<:>(t+%] 28<:>t+:t—L22.

., 1 2
ITocneHOTO € TOUHO GHuuejku t+¥ >2 < (t—1)" > 0. PaBeHCTBO MMa aKO H CAMO aKO

t=1 te. abc=1. 3apaau (5) 3akiayuyBame JeKa HEPaBEHCTBOTO (4) € MOCHIHO OJ
HEpaBeHCTBOTO (3), OTHOCHO MOJE JIa C€ 3aIluIIIe

(a+1)(b+1)(c+1)> (¥/abc +1)’ 2 84abc; (a,b,c20)

Hpumep 3. Axo, X,Y,Z € R 1okaxu Jieka € TOYHO HEPAaBEHCTBOTO

2 2 2
3(x— 3(y-2)" 3(z-
— Xy — yzZ—2zX = max (X4y) , (y4z) , (Z4X) (6)

2

x2 +y? + 72




ﬂOKa& Bo maremaTnukara JUaTepatrypa € ,H06p0 MO3HATO HECPABCHCTBOTO
x2+y2+22—xy—yz—zx20;(x,y,zeR) ©)

KO€ € TOYHO, OM/IejKN € EKBUBAJICHTHO CO
1 2 2 2
E[(x—y) +(y-2)"+(z-x)" |20,
U KO€ CTaHyBa pPaBEHCTBO aKO M camMO ako X =Y =Z. JacHO Jeka paBeHCTBOTO (6) e

MTOCKITHO (TTOJ00pO WIIH TI0jaKo) oA paBeHCTBOTO (7) Omaejku

max{su—y)z 3(y-2)° 3<z—x>2}20,

4 4 4
Cera ke To moKakxnMe HepaBeHCTBOTO (6). OBa HEpaBEHCTBO € CHMETPHUYHO, T.C. HE
HaMalyBajku ja ommrocta (He ce TyOM HHUINTO) MOXKE Ja TPETIOCTaBHME JeKa
X<y <z.Bo oBoj 001Uk HepaBeHCTBOTO (6) 0OKMBA OOJIHK
2
3(z—x)" 4

2
—xy—yz—zsz:Z(z—x) N

x2+y2+22

& 4x2 +4y2 +472 —4xy—4yz—4zx23z2 —62x+3x% &
= x2+4y2+22+2xz—4xy—4y220<:>
<i>(2y)2—4y(x+z)+(x+z)2 204:)(2y—x—z)2 >0.

a TOCJEHOTO HEPaBEHCTBO € OYMIJVICJHO TOYHO. PaBEHCTBO Bakm ako M €CaMO ako
(akko) X=y=12.

Mpumep 4. Heka a,b,c>0 u neka a=min{a,b,c}. Jlokaxu nexa Baxu Hepa-

BCHCTBOTO
b+c 3
a3+b3+c3—3ab022(7—a) (8)
Joka3z. OuurieqHo € HEPaBEHCTBOTO MOMEry apUTMETHYKaTta M TIeOMETPHUCKATa
3 3 3
a“+b”+c

cpeauHa — 3 > \l3 a®h%c® re.
a®+b%+c3—3abc>0 9)
HepasencrBoto (8) e mojako on HepaBeHCTBOTO (9) 3aroa MmITO 3apaad

3
. , +C ,

a=min {a, b, C} ke BaXH JeKa 2(7 - aj > 0. Cera ke ro JOKa)XHMe HEPaBEHCTBOTO

(8).

Heka b—a=Xx>0 u c—a=y>0. Toram Baxxu b—c=Xx-Yy. Kopucrejku ro

HUIACHTUTCTOT
a®+b% +c3 —3abc = %(a+b+c)[(a—b)2 +(b—C)2 +(c—a)2],

JaIeHOTO HepaBeHCTBO (8) cTaHyBa




2(3a+x+ y)|:x2 +y? +(x—y)2]2(x+ y)3 S

=S 6a(2x2 +2y? —2xy)+4(x+ y)(x2 — Xy + yz)z (x+ y)3 =S
c>12a(x2 — Xy + y2)+3(x3+ y3)23xy(x+ y) e

<:>4a(x2 — Xy + y2)+(x3+y3)2 Xy(x+y)e

<:>4a(x2—xy+y2)+(x+y)(x2—2xy+ y2)20<:>

B 4a{(x—%j2 +¥}+(x+ y)(x—y) 20,

[MocnemHOTO HEpaBeHCTBO € TOYHO Omaejku a>0. Baxu paBeHCTBO ako W caMo

ako a=b=c.
Ipumep 5. Heka ce a,b,c > 0. JJokaxu feka Bakd HEPaBEHCTBOTO
(a+b+c)(1+1+1j23[1+%/(a+b)(b+c)(c+a)} (10)
a b c abc

Joxa3. Ha ocHOBa Ha HEpPaBEHCTBOTO TOMeEly apUTMETHYKATa W TeOMETpHCKaTa
CpeIuHa 3a TPUTE daJIcHH OPOEBH Ke BaXKd

1 11
a+b+c PR 1
T >abe w & B _C>3 -
3 3 abc

0]1 KaJie 1I0CIe MHOXKEH:E ce 100uBa
1 11
(a+b+c)(—+—+— >0, (11)
a b c
PaBeHCTBO BaXku ako M caMo ako a=b=C.
HepagenctBoto (10) e momobpo on HepaBeHcTBOTO (11) OHMIejku Ha ocHOBa Ha
apUTMETHYKATa ¥ TEOMETPUCKATa CpeiHa Ke ce 1o0ue
a+b b+c c+a
—— 2> +Jab, — = +/bc, —— = /ca,
2 2 2
U CO MHOXEHE Ha MOCIICTHUTE ce TOOHBa
(a+b)(b+c)(c+a)
>8<
abc

- §/(a+b)(b+c)(c+a) PN 1+§/(a+b)(b+c)(c+a) Sz
abc abc

@3(1+%/(a+b)(b+c)(c+a)J29.
ab

(a+b)(b+c)(c+a)>8abc <

C
Cera ke ro qokaxkeme HepaBeHCTBOTO (10). Imame

(a+b+c)(l+1+lj:3+a+b+b+°+c+aZ(PQG)
a b c c a b




>3+3.\/a_”’.m.cza 3£1+%/(a+b)(b+c)(c+a)J

c a abc
Baxku paBeHCTBO aKko U caMo ako a=b =c.
IMpumep 6. Heka ce a,b,c>1, nokaxu rexa Baku HEPABEHCTBOTO
Ja—1++b-1+Jc—1<c(ab+1)+1. (12)
Joka3s. 3apanu ycinoBoT a,b,C>1, moxe ia 3eMeMe CMEHI
a-1=x%b-1=y% c-1=2%(x,y,2>0)

TIOCJIE KO HEPABCHCTBOTO CTaHYyBa

X+y+z <\/(22 +1)(x2y2 +x% +y? +2)+1<:>

o (x+y+z)? <(22 +1)(x2y2 +x% +y? +2)+1©

G y 22 + % y +x222+y 22 + 72 —2xy—-2x2-2yz+3>0<

2
o (-1 +(yz-1)? +(xx—D? + 22 (x%y2 +1) > 0.
OuurienHo oBa HEpaBEHCTBO € TOYHO 3a cuTe X,Y,z>0 ma 3aToa € TOYHO U

HepaBeHCTBOTO (12). Jla mpumerume nexa Bo (12) crom ctporo HepaBeHcTBO. OBa €
CEeKaKko MOXKHOCT 3a HOJOOpyBame Ha OBa HepaBeHCTBO. Ke mokakeme Jeka € oBa
B03MOKHO.Toa € HepaBeHCTBOTO

Ja-1+b-1+Jc-1<c(ab+1); a,b,c>1. (13)

OUIejKY € OYMTIIEIHO JIeKa Jc(ab +1) < \/c(ab +1)+1.

3a nokas Ha HepaBeHCTBOTO (13) TprHyBame 0J1 OYUTIIETHOTO HEPABEHCTBO

(«/ﬁﬂ—l)z >0;(x,y>1), Te.
(x—l)(y—l)+2m\/E+120 & Xy > x—1+2m\[ﬁ+ y-le
exyz(I-Jy-i) o
o Py 2x-1-Jy-1 (14)

Bo nmocnegnoTo HEPABCHCTBO BaXXH PaBEHCTBO aKO U CaMO aKO

Wx—1fy-1=1e(x-D(y-1)=1< xy = x+y. (15)

Cera, ox HepaBeHCTBOTO (14) ce nobusa:

(14)
Ja-1+b—1+Jc—1<Jab+c-1=(ab+1)-1++fc-1 1s4 Je(ab+1), te. (13).

Co xopucteme Ha (15), oBIe Baku paBEHCTBO aKO M CaMO aKo

c(ab+1)=c+ab+11.e. abc=ab+1. (16)
On (15) u (16) ce nobusa aexa Bo (13) Baku paBEHCTBO aKO M CaMO aKo
ab=a+b u abc=ab+1 re. c=ab+1_1 i_1+L
ab ab a+b




a+b
Ipumep 7. Hexka A= - u B=+ab; a>b>0. Jlokaxu nexa Baxu HepaBeH-

CTBOTO

(a-b)*
B<——<A @an
8(A-B)
Joxa3. HepaBeHcTBoTO € 10700pO O HEPAaBEHCTBOTO HOMeEry apUTMETHYKaTa U
reoMeTpUcKaTa CpeArHa Ha JiBa Pa3IMYHU IIO3UTHBHHU OPOCBH.

Nmame

(a-0? (Z-2) (Jaesb) a§b+@= A+B

< =

8(A-B)  4(/a_b) 4 2 2

(18)

A+B
3apagu B < < A ox paBenctBoTO (18) ce 10OMBa MaICHOTO HEPABCHCTBO.

IIpumep 8. Jlokaxxy aeka 3a TPHAroJIHUK YHMU JOJDKMHU Ha CTpaHHTe ce a,b,C,

a+b+c

JOJDKMHUTE Ha TCXKHUIIHUTC JIMHHUHK CC ma,mb,mc M TOoJyniepuMeTap S = 2

Ba)KH HEPABEHCTBOTO

S <My +My+m, <3s. (19)

Joka3. Ha ocHoBa Ha HEpaBEHCTBOTO Ha
TPHUAroJIHUK ce To0uBa:

AABA imy <c+%;

aBCB; :my <a+g;

c
ACAC;:m; < b+§;
0J1 Kajie co cobupame ce Jo0uBa JieKa
3
Mg + My + M, < E(a+b+c),

a+b+c
M 3apagud S = T ce nobuBa

My +My +M, < 3s. (20)

HOBTOpHO, Ha OCHOBAa Ha HECPABCHCTBOTO Ha TPHUArOJIHUK CC 2106I/IBaZ
a b c
AABAl:ma>c—E; aBCB; :my >a—§; ACACl:mc>b—§;
0J1 Kajie co cobupame ce To0uBa JieKa

My -+ My, + My >%(a+b+c),




a+b+c
U 3apajgu S = — ce nobuBa

m, + My +m; >S. (21)
Cera, ox (20) u (21) ro mo6uBame HepaBercTBOTO (19). HO OBa HEpaBeHCTBO MOXKe
na ce nogoOpu. IIoBTOpHO, HA OCHOBA HA HEPABEHCTBOTO HA TPUATOJIIHUK C€ T00HBA:

aABT :2my +2my >¢; aBCT :2my +2m; >a; aCAT :Z2m; +2m, >b,

0J1 KaJie Co cobupame ce To0uBa JeKa

2 2 2
2(§ma +5 My +§mc)> a+b+c,
a+b+c
W 3apajgm S = T ce qobmBa
My + My + M, >%s. (22)

3a nma ja momoOprMe W jaecHaTa rpanuna Ha (19), ja mpomokyBaMe TEKHUIIHATA

muauja AA mpeky A go Toukata D Taka mro Baxu E=A1D=ma- Cera
yerupuaroHukor ABCD e mapanenorpam ma Baxu BD=b,CD=c. [Ipumenysajku

ro HEpaBeHCTBOTO Ha TpuarosHuk Ha aABD, nobuBame AD<AB+BD, Tte.
2m, <c+b,a nomaramy anamorHo ce noOuBaaT HepaBeHCTBaTa 2MMy <C+a,
2m. <a+b, aco coOupame Ha TpUTE
2(my +my +mg) <2(a+b+c), T.e.my +my +m <a+b+c,
HIIN
m, + My +m; < 2s. (23)

Koneuno, o HepaBenctata (22) u (23) ce 1001MBa HEPaBEHCTBOTO
gs<ma+mb+mc<23. (24)

OunrnenHo, HEpaBEHCTBOTO (24) € MHOTY MOJ00pO (IOCHITHO) O HEPaBEHCTBOTO

(19).
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